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-' e Analiza postepowania konsumenta
- moze byc prowadzona dwoma
sposobami:

e 1. od strony uzytecznosci catkowitej i
uzytecznosci Krancowej oraz

e 2. wramach podejscia opartego na
linii budzetu 1 krzywe| obojetnosci




Uzytecznosc¢ catkowita. Uzytecznosc

krancowa

'AI e Uzytecznosc, to suma zadowolenia (satysfakciji),

Jaka daje konsumentowi posiadanie danego dobra.
Dobro jest tym uzyteczniejsze, im intensywniej
zaspokaja dang potrzebe.

Teoria uzytecznosci zaktada, zgodnie z ogolna
psychologiczng pramd%owosmq Iz w miare wzrostu
spozycia( lub zapasu) jakiegos dobra, jego
uzytecznosc catkowita rosnie wolniej, niz zapas

Pozwala to sformutowac pojecie uzytecznosci
krancowe] (dodatkowej) jako stosunku przyrostu
uzytecznosci catkowite] do minimalnego przyrostu
zapasu

Uzytecznos¢ krancowa = zmiana uzytecznosci
catkowite| / zmiana wielkosci spozycia




Prawa Gossena

 Pierwsze prawo - malejacej uzytecznosci
Krancowej - uzytecznosc maleje w miare

S
. wzrostu spozycia (tj. wzrostu zaspokojenia
.!-PH o

danej potrzeby)

e Drugie prawo - konsument w dazeniu do
maksymalizacji swojej uzytecznosci, tak
dzieli dostepne mu ilosci dobra miedzy
rozne potrzeby, aby krancowe uzytecznosci
zrownaty sie we wszystkich
zastosowaniach, a uzytecznosci krancowe
byty proporcjonalne do ceny
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Rownowaga konsumenta

<@ . Oznacza to, ze w dazeniu do

: maksymalizacji uzytecznosci w wyniku
wymiany konsument zamienia _dobro
mnie|sze| uzytecznosci krancowej
(posiadanego w nadmiarze) na dobro
0 wieksze| uzytecznosci, ktérego
odczuwa wzgledny brak

* \W ten sposob, poprzez wymiane




Paradoks wartosci. Paradoks wody | diamentow

(Problem A. Smitha)

Dlaczego woda niezbedna do zycia ma
Nnizsza ceneg, niz diamenty, bez ktorych
mozna sie obyc?

Paradoks wartosci polega na tym, ze

uzytecznosc catkowita rosnie, a
uzytecznosc¢ krancowa maleje.

Im wiecej jest jakiegos towaru, to choc
uzytecznosc catkowita rosnie, uzytecznosc
Krancowa, a wiec cena- maleje.

Cene bowiem wyznacza uzytecznosc
krancowa ostatniej jednostki dobra




Linia budzetu. Krzywa obojetnosci

konsumenta dostarcza podejscie oparte na
linii budzetu | krzywej obojetnosci
Linia budzetu obrazuje wszystkie

kombinacje zakupu dwoch débr przy danym

dochodzie i cenach (czyli

linia budzetu

ukazuje problem wyboru dobr przy danym

dochodzie).

Na linie budzetu naktada sie tzw. krzywg
obojetnosci, ktora obrazuje mozliwe

Kombinacje zakupu dwoc

n dobr, dajacych

takl sam poziom uzytecznosci




Linia budzetu. Krzywa obojetnosci.

Rownowaga konsumenta

 Punkt stycznosci krzywej obojetnosci z linia
pudzetu wyznacza punkt rownowagqi
Konsumenta, ktory wskazuje, ze konsument
orzy danych dochodach maksymalizuje

' uzytecznosc¢ catkowita ptynaca z okreslonej
proporcji spozycia wybranych dobr.

« ROwnowaga konsumenta, to optymalne
potaczenie pragnien (krzywa obojetnosci)
| mozliwosci (linia budzetu)
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Efekt substytucyjny. Efekt dochodowy

E

o Zmiana ceny wywotuje efekt substytucyjny |

dochodowy

Efekt substytucyjny zwiazany ze zmiana relacji cen

sprawia, ze konsumenci odchodzg od dobra,
ktOrego cena wzrosta, zastepujac je substytutami

(wzrost ceny kawy powoduje wzrost popytu na
herbate, gdy jest tansza)

Efekt dochodowy wzrostu ceny prowadzi do

zmniejszenia sity nabywcze| dochodu | polega na

dostosowaniu popytu do zmiany realnego dochodu(
czyli do zmniejszenia wielkosci popytu — ilosci
nabywanych produktow)



Paradoks Giffena

 Pomimo wzrostu ceny dobra popyt na nie wzrasta

« Paradoks ten odkryt sir Giffen w Irlandii w 1845 r. w
okresie kleski gtodu spowodowanej zaraza
zlemniaczang

W przypadku dobr nizszego rzedu efekt dochodowy
przewazyt nad efektem substytucyjnym

 Efekt dochodowy dziata tu w przeciwnym kierunku:
wzrost ceny powoduje wprawdzie spadek realnego
dochodu, jednak rozmiar zapotrzebowania zwieksza
sie (tu tkwi paradoks)







